# 洛阳镇:"三部曲"奏响乡村振兴"好声音"

□ 记者 史莲寅

全面推进乡村振兴是中国 式现代化建设的重要内容,党 的二十届三中全会围绕"健全 推动经济高质量发展体制机制" "完善强农惠农富农支持制度" 等方面作出系统部署。 作为我区乡村振兴的排头兵, 洛阳镇在壮大村级集体经济、推进 民生实事、深化基层治理等方面协 同发力,以全面深化改革赋能乡村 振兴,充分激活乡村资源,展现"千 万工程"经验的生动实践。

#### 发展壮大集体经济 奏响乡村振兴"奋进曲"

产业振兴是促进农业农村 发展的动力源泉,是推进乡村 振兴的重中之重。洛阳镇汤墅 村从上世纪90年代末期就坚 持产业引领,把握改革机遇, 把土地资源变资金, 注资参股 以洛凯股份为代表的4家驻村 企业和1家农业企业。常州市 洛阳压铸有限公司是汤墅村注 资的企业之一,在引入村资活 水后,企业顺应时代发展,加 力产品创新,为比亚迪、洛凯 股份、凯迪电器等知名企业提 供优质的电机电器关键零部 上半年销售额较去年同期 增长 20%以上。

通过一系列改革实现经营管

理制度和运营模式的转变,汤墅村集体资产不断增长,企业发展空间进一步拓展,市场竞争力也得到了有效提升。"近年来,村民每年享受股份企业盈利分红 200 多万元,截至目前已超 3000 万元,真正实现了'一地两股双赢'。"汤墅村副主任谈成林说。

2023 年集体经济收入超3000 万元的岑村村,今年又有新动作。农地股份合作社今年又流转了200多亩地种植水稻、小麦,在岑村加工厂北侧,一栋占地1500平方米的标准厂房正在建设中,打造农产品仓储和冷链中心,探索一二三产融合的"岑村模式"。

# 聚力现代化 改革再出发

#### 一枝一叶总关情 谱好乡村振兴"进行曲"

乡村振兴的主阵地在农村,主角是人民。洛阳镇在乡村振兴的发展路上,始终把人民放在第一位,让更多的民生实事惠民、安民,谱写好乡村振兴中"一枝一叶总关情"的"进行曲"。

下午1时,村民张红来到 洛阳镇友谊村卫生室,找驻村 医生量血压。"配药、量血压 很方便,卫生室环境也不错。" 张红告诉记者,为方便群众就 医,友谊村在卫生室改造提升中配备了观察室、治疗室、中医室、康复室、健康教育室等。此外,武进六院还定期组织骨干医师下沉到村卫生室流动帮扶,开展健康科普等活动,逐步提升村卫生室服务水平。在友谊村,为周边企业职工建设的人才公寓也已正式运营,农民自建区建设进入尾声,让民声有回响。民生更暖心。

文化是盘活乡村振兴的内

生动力。瞿家村江南抗日义勇军总指挥部旧址是宝贵的红色文化资源,在"江抗"旧址的保护修缮中,瞿家村将农村人居环境和生态河道整治纳入本村民生实事项目。记者在东瞿路亚强段看到,900多米村级道路经过路面拓宽、"白改照"后,焕然一新。"路况好了,村民出行方便了,企业车辆进出也更便捷了。"瞿家村副主任邵志立介绍。

#### 激活基层治理末梢 唱好乡村振兴"协奏曲"

基层强则国家强,基层安则天下安。洛阳镇围绕基层治理难点问题,聚焦群众呼声,对接群众需求,以"小切口"撬动基层治理"大变化",唱好乡村振兴"协奏曲"。

在圻庄村,有效调动社会各类主体参与基层治理积极性和主动性的"法宝"是圻心社。"我们把圻心社志愿活动与文明积分制度相结合,让积分更具'人情味'。"圻庄村委工作人员黄晓阳告诉记者。

而在作为文明积分率先试 点的马鞍村,以表现换积分、 以积分换奖补的"自助式"文 明积分机制已经深入人心。 "每户都有积分存折,可以到 积分超市兑换生活用品,很以 惠。"马鞍村村民秦榴组工。 大家通过家前屋后环境整活大家通过家前屋后环境整活大家通过家前屋后环境整活大家通过家的屋后环境整活大大家通过家的量,有时,故意损坏公共财物、建 造违章建筑等则会被扣分,督 促村民自我约束。

"要运用'千万工程'经

验,因地制宜创新完善基层治理机制,化解农业农村发展面临的矛盾和问题,进一步促进城乡融合发展。"武进区委作为社会运转的微小细胞和基打实。洛阳镇各村将"单打大会运转的微小细胞和基打水。洛阳镇各村将"单独,对老沈工作室、岑村村之,等基层矛调中心解似化,等基层矛调,巧妙化集层治理"新密码",巧妙比解人人尽责、人人共享的基层治理氛围。

### 滆湖近岸带水生态修复取得新进展

#### 高新区嘉泽片区工程完成达 75%

本报讯(记者 吴梦婷) 滆湖 近岸带水生态修复高新区嘉泽片 区工程主要包括退田还湖工程、 水生态修复工程、堤防及桥梁贯 通工程和消浪防冲工程等。其中, 数项内容已经完工,眼下正在进 行的水生态修复工程进度过半, 整体工程进度达 75%。

在滆湖近岸带水生态修复高新区嘉泽片区工程的高新区施工

点位上,湖面波光粼粼,此前种下的大苦草、金鱼藻、微齿眼子菜、轮叶黑藻、马来眼子菜等已经长成成熟植株。从空中俯瞰,湖水清澈见底,各类水生植物随波摇曳,其间不时有鱼儿嬉戏,修复效果初现。"通过沉水植物和滨水植物的恢复,以及水生动物投放和水质调控,修复区内水质能稳定达到Ⅱ至Ⅲ类水。"滆湖近岸带水生态修

复高新区嘉泽片区工程综合场施 丁班组成员闫瑞介绍。

据悉,滆湖近岸带水生态修复高新区嘉泽片区工程将恢复水生植物 197.34 万平方米,其中,沉水植物约 129 万平方米,挺水植物约 58 万平方米,浮叶植物约 2 万平方米,水上森林约 8 万平方米。截至目前,已完成种植超110 万平方米。

江苏科标医学技 术集团有限公司位于 常州西太湖科技产业 园,致力于服务医疗 器械生产企业,为企 业提供开放式、 全方 位的验证方案及一体 是全 化的检测服务. 市首家医疗器械第三 方检测机构。截至目 前,公司累计拥有授 权专利25项,其中发 明专利 4 项,参与制 定标准2项。图为公 司工作人员正在进行 实验检测。

徐晶玮 摄



## 牛塘镇举办 全科社工(全能网格员) 业务技能竞赛

本报讯(记者 戴雪燕) 日前,牛塘镇举办全科社 工(全能网格员)业务技 能竞赛,以赛促学,全面 提升基层服务人员的专 业素养和服务水平,推 动基层治理工作迈上新 台阶。

本次竞赛分"闪亮登场""先声夺人""风险提速""舍我其谁"4轮进行,内容包含社工综合技能理论知识考核、基层治理与民生保障实务处置陈述等,牛塘镇12个村(社区)的代表队轮番登场。

"移风易俗中'一约四会'的'一约'指什么?""选 B,村规民约。"在理论知识考核环节,选手们踊跃抢答,比分你追我赶。实务处置陈述环节则通过设定实际工作中的典型案例,让选手们现场应对,考察其语言表达能力、现场反应能力

和问题处置能力。经过激 烈角逐,卢家巷村委获得 团体冠军。选手们纷纷表 示,这次竞赛不仅检验了 自己的业务技能水平,还 学到了很多宝贵的经验和 知识。"在今后的工作 中,我将继续加强学习, 不断充实自己,提升专业 素养,更好地服务群众。" 参赛选手虞婷婷说。

牛塘镇现有全科社 工、全能网格员 90 余 名。今年,该镇推出"小 牛"社工成长计划,采用 培训加实操模式,分阶段 培养社区工作人员的理 论素养、专业服务和项 目策划等各方面能力。 接下来, 牛塘镇将持续创 新培训模式,通过邀请专 家学者授课, 组织实地参 观先进社区和社工服务 站等,培养一批专业化、 高素质的社区工作人才 队伍,为基层治理注入新 的活力。